
 

QUIZ DI GIOCO  
161 - 165 

 
 
 

QUIZ N° 161 
Seduti in Sud avete:  ♠ A J 8 6 5   ♥ K 2   ♦ 8 5 4   ♣ J 10 6 
Mitchell, tutti in zona: 
 
O N E S (voi) 
  3♥ passo  
passo contro passo 4♠ 
 
Ricevete l’attacco di 3 di cuori e scende il morto: 
 
 
  ♠ K 9 2 
  ♥ 9 
  ♦ K Q 7 6 2 
  ♣ A K 5 3 
 
 
 
  ♠ A J 8 6 5 
  ♥ K 2 
  ♦ 8 5 4 
  ♣ J 10 6 
 
Est prende di A di cuori e torna a cuori, prendete di R e scartate una quadri mentre Ovest mostra 3 
carte. Tocca a voi 

 
 
 
QUIZ N° 162 
Seduti in Sud avete:  ♠ A K Q 5 4  ♥ 6 3   ♦ K 6 3  ♣ K 9 6 
Squadre, tutti in prima: 
 
O N E S 
  passo 1♠  
passo 1SA passo 2♠(1) 
(1) 6ª con 12-14 oppure 5° con 15-16 
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Ovest attacca di 8 di quadri e scende il morto: 
 
  ♠ 6 3 
  ♥ J 8 7 4 
  ♦ A Q 7 2 
  ♣ J 8 2 
 
 
 
 
  ♠ A K Q 5 4 
  ♥ 6 3 
  ♦ K 6 3 
  ♣ K 9 6 
 
Prendete di K in mano ed eliminate le atout in 3 giri scartando una cuori dal morto, poi giocate qua-
dri alla Q e notate che Ovest scarta il 5. Tocca a voi. 

 
 
 
QUIZ N° 163 
Seduti in Sud avete: ♠ K 9 7 3   ♥ J 9 4 2   ♦ K J   ♣ J 10 6 
Mitchell, tutti in zona: 
 
O N E S (voi) 
 1♣ passo 1♥  
passo 3♥ passo 4♥ 
 
Ricevete l’attacco di 8 di fiori e scende il morto: 
 
 
  ♠ A 8 6 2 
  ♥ A Q 7 3 
  ♦ 4 
  ♣ A K 9 4 
  
 
 
  ♠ K 9 7 3 
  ♥ J 9 4 2 
  ♦ K J 
  ♣ J 10 6 
 
Prendete di A mentre Est invita col 7 e tocca a voi. 
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QUIZ N° 164 
Seduti in Sud avete: ♠ A K J 10 8   ♥ J 9 5 ♦ A 9 7 ♣ 9 5 
Mitchell, tutti in zona: 
 
O N E S ( voi) 
   1♠ (5°)  
contro 2♠  
 
Ovest, che ha pensato molto prima di passare, attacca di A di cuori e scende un morto sorprenden-
te: 
 
  ♠ Q 6 
  ♥ 10 9 3 
  ♦ Q 8 4 
  ♣ Q 7 4 3 2 
   
 
 
  ♠ A K J 10 8 
  ♥ J 9 5 
  ♦ A 9 7 
  ♣ 9 5 
 
 
Ovest incassa A, K e Q di cuori poi incassa A e K di fiori su cui Est mostra il doubleton, scartando il 
J e il 6,  poi Ovest gioca  il 4 di picche, voi battete le atout in 4 giri mentre Est risponde sempre e 

Ovest risponde 2 volte e poi scarta una fiori e la 13ª cuori e vi ritrovate in mano in questa situazio-
ne: 
 
  ♠ 
  ♥ 
  ♦ Q 8 4 
  ♣ Q 7 4 
   
 
 
  ♠ 10 
  ♥ 
  ♦ A 9 7 
  ♣  
 
Tocca a voi 
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QUIZ N° 165 
Mitchell 
Seduti in Sud avete:  ♠ 10 3   ♥ A 7 6 3 2    ♦ J 7 2  ♣ 10 7 4 
La licita, EO in zona: 
 
O N E S (voi)   
passo 1♣ contro 1♥ 
2♦ 2♥ 3♦ passo 
passo 3♥ 
 
Ovest attacca di A di quadri e scende il morto: 
 
  ♠ A J 7 5 
  ♥ 10 8 4 
  ♦ 9 
  ♣ A K Q 8 3  
  
 
 
 
  ♠ 10 3 
  ♥ A 7 6 3 2 
  ♦ J 7 2 
  ♣ 10 7 4 
 
Ovest, dopo aver fatto la presa di A di quadri, gioca il J di cuori che voi lisciate e torna di 2 di picche  
che voi lisciate ancora per la Q di Est che gioca quadri che voi tagliate al morto 
Questa è la situazione: 
 
  ♠ A J 7 
  ♥ 10 
  ♦ 
  ♣ A K Q 8 3  
  
 
 
  ♠ 10 
  ♥ A 7 6 3 
  ♦ J 
  ♣ 10 7 4 
 
e tocca a voi. 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 161 
Se avete giocato picche con ogni probabilità siete andati sotto 
Ecco la smazzata completa: 
 
  ♠ K 9 2 
  ♥ 9 
  ♦ K Q 7 6 2 
  ♣ A K 5 3 
 ♠ Q 10 7  ♠ 4 3 
 ♥ 7 6 3  ♥ A Q J 10 8 5 4 
 ♦ A 10 3  ♦ J 9 
 ♣ 9 8 7 4  ♣ Q 2 
 
  ♠ A J 8 6 5 
  ♥ K 2 
  ♦ 8 5 4 
  ♣ J 10 6 
 
 
Se giocate picche al K e poi fate l’impasse alla Q, Ovest prende e torna a cuori voi tagliate, battete 
l’ultima picche e poi giocate quadri ma Ovest sta basso e voi vi ritrovate al morto senza poter rien-
trare in mano. È vero che se giocate A e K di fiori cadete in piedi perché Est ha la Q seconda e riu-
scite ad avere una altra ripresa in mano per giocare quadri, ma avete solo avuto fortuna perché la 
mano andava giocata diversamente. 
In presa con il K di cuori bisognava anticipare quadri subito (infatti se Est fosse stato singolo a quadri 
l’avrebbe giocato subito dopo aver preso di A di cuori), fatta la presa di K avreste poi potuto giocare 
A e K di picche senza fare l’impasse perché senza la 3 — 2 di atout la mano è infattibile e se fate l’im-
passe andate sotto se Ovest ha la Q seconda infatti prende di Q e gioca A di quadri e quadri e fa ta-
gliare il compagno. Dopo aver preso di A di picche potete giocare la 2ª quadri e non avete più biso-
gno di indovinare la fiori. 
 
SOLUZIONE DEL QUIZ N° 162 
Se avete continuato incassando l’A di quadri, realizzate solo 8 prese, ecco la smazzata completa: 
 
   ♠ 6 3 
  ♥ J 8 7 4 
  ♦ A Q 7 2 
  ♣ J 8 2 
 ♠ 9 8 7  ♠ J 10 2 
 ♥ A Q 5 2  ♥ K 10 9 
 ♦ 8 5  ♦ J 10 9 4 
 ♣ A 5 4 3  ♣ Q 10 7 
 
  ♠ A K Q 5 4 
  ♥ 6 3 
  ♦ K 6 3 
  ♣ K 9 6 
 

5 Paolo Farina Quiz di Gioco 161 - 165 



Se avete continuato incassando l’A di quadri vedete che non sono divise e non vi resta che giocare 
fiori al K e pagate 5 prese perché Est ha Q 10 di fiori. 
Una volta notato che Ovest aveva attaccato da 2 carte di quadri avendo scartato prima l’8 e poi il 5, 

bisogna anticipare fiori. Potendo giocare fiori dal morto 2 volte, non è necessario giocare fiori e pas-
sare subito il K facendo l’espasse, ma la prima volta bisogna giocare il 2 del morto e passare il 9, la 
seconda volta si passa il K e si vince non solo quando l’A è ben messo ma anche quando è mal messo 
purché il 10 sia ben messo. 

 
 
SOLUZIONE DEL QUIZ N° 163 
Se avete giocato picche al K per fare l’impasse a cuori siete andati sotto 
Ecco la smazzata completa: 
 
 
  ♠ A 8 6 2 
  ♥ A Q 7 3 
  ♦ 4 
  ♣ A K 9 4 
 
  
 ♠ Q 10 5  ♠ J 4 
 ♥ K 6 5  ♥ 10 8 
 ♦ A 10 9 7 6  ♦ Q 8 6 3 2 
 ♣ 8 2  ♣ Q 7 5 3 
  ♠ K 9 7 3    
  ♥ J 9 4 2    
  ♦ K J   
  ♣ J 10 6 
 
  
  
Se avete giocato picche al K, privandovi dell’unica ripresa che avete in mano, siete andati sotto. Ve-
diamo: se giocate picche al K e cuori impasse e poi A di cuori e poi A di picche e picche, Ovest entra 

con la Q, batte il K di cuori, e gioca la 2a fiori e voi siete condannati a pagare ancora una quadri e 1 
fiori. 
Bisognava prevedere che, se il K di cuori non fosse stato secondo sotto impasse, sarebbe stato ne-

cessario un gioco di fine mano per fare il contratto e solo una messa in mano su Ovest che sembrava 
doubleton a fiori sarebbe potuta riuscire. 
Preso di A di fiori l’attacco, bisogna giocare quadri al J, Ovest in presa ribatte fiori, voi prendete di K, 
entrate in mano con il K di picche, battete il K di quadri e fate l’impasse a cuori e poi battete l’A, gio-

cate A di picche ( per pulire la mano di Ovest qualora avesse avuto anche il doubleton a picche) e 
mettete in mano Ovest a cuori riducendovi in questa situazione: 
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 ♠ 8 6 
 ♥ 7 
 ♦ 
 ♣ 9 
 
 
 ♠ Q  ♠ 
 ♥  ♥ 
 ♦ 10 9 7  ♦ Q 8 
 ♣  ♣ Q 5 
 
 ♠ 9 7 
 ♥ 9 
 ♦ 
  ♣ J 
 
 
Ovest può incassare la Q di picche ma poi deve giocare quadri in taglio e scarto concedendovi la 10ª 
presa. 
 
 
SOLUZIONE DEL QUIZ N° 164 
Se avete giocato A di quadri e 7 di quadri alla Q oppure, senza battere l’A  il 7 di quadri alla D siete 
andati sotto di 2 e pagate 200 facendo lo zero 
 
Ecco la smazzata completa: 
 
 
  ♠ Q 6 
  ♥ 10 9 3  
  ♦ Q 8 4 
  ♣ Q 7 4 3 2 
 ♠ 4 3    ♠ 9 7 5 2 
 ♥ A K Q 8     ♥ 7 6 2 
 ♦ 10 6 2     ♦ K J 5 3 
 ♣ A K 10 8  ♣ J 6 
  
  ♠ A K J 10 8 
  ♥ J 9 5 
  ♦ A 9 7 
  ♣ 9 5 
 
 
e questa la situazione al momento del problema: 
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  ♠ 
  ♥ 
  ♦ Q 8 4 
  ♣ Q 
 ♠     ♠ 
 ♥      ♥ 
 ♦ 10 6 2      ♦ K J 5 3 
 ♣ 10   ♣ 
  
  ♠ 10 
  ♥ 
  ♦ A 9 7 
  ♣  
 
Se avete passato la D di quadri Ovest prende di K e pagate ancora un’altra quadri. Bisognava fare 
l’analisi della mano di Ovest che, avendo già mostrato  A K Q di cuori e A K di fiori, non poteva cer-
to avere anche il K di quadri altrimenti avrebbe riaperto ancora la licita di contro. Bisognava quindi 

stare bassi e Ovest, in presa col J, non avendo più picche né cuori né fiori, avrebbe dovuto uscire 
sotto K di quadri regalandovi la 7ª presa. 
 
 
SOLUZIONE DEL QUIZ N° 165 
Se avete giocato cuori all’A e fiori nella speranza che chi avesse avuto la 3ª cuori avesse anche 3 fiori, 
siete andati sotto e altrettanto succede se avete giocato A di picche e picche taglio e quadri taglio 

perché questa è la smazzata completa: 
 
 
  ♠ A J 7 5 
  ♥ 10 8 4 
  ♦ 9 
  ♣ A K Q 8 3  
 ♠ 8 6 2     ♠ K Q 9 4 
 ♥ J 9     ♥ K Q 5 
 ♦ A K 10 8 6    ♦ Q 5 4 3 
 ♣ 9 6 2  ♣ J 5 
  ♠ 10 3 
  ♥ A 7 6 3 2 
  ♦ J 7 2 
  ♣ 10 7 4 
 
 
 
 
e questa la situazione al momento del problema: 
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  ♠ A J 7  
  ♥ 10   
  ♦  
  ♣ A K Q 8 3  
 ♠ 8 6      ♠ K 9 4 
 ♥ 9     ♥ K Q  
 ♦ K 10 6    ♦ Q 4  
 ♣ 9 6 2  ♣ F 5 
  ♠ 10 
  ♥ A 7 6 3 
  ♦ J 
  ♣ 10 7 4 
  
Se giocate cuori all’A e fiori, Est taglia la 3ª fiori e incassa la quadri per un totale di 5 prese. 
Se giocate A di picche e picche taglio e quadri taglio siete poi obbligati a giocare o picche, e allora 
Ovest taglia di 9, oppure fiori ed Est taglia di Q la 3ª fiori e gioca picche promuovendo una atout alla 
difesa. 

Est ha contrato l’apertura di 1♣ ed ha appoggiato le quadri quindi è molto più probabile che sia corto 
a fiori con una 4 4 3 2  piuttosto che abbia la 4 3 3 3. Per cui, fatto il taglio della 2ª quadri al morto, 
bisogna giocare A, K e Q di fiori, Est deve tagliare di Q di cuori perché se non lo fa voi giocate cuori 

all’A e picche all’A e scartate la quadri perdente sulla fiori. 
 
 
  ♠ A J 7 
  ♥ 10 
  ♦ 
  ♣ 8 3  
 ♠ 8 6      ♠ K 9 4 
 ♥ 9     ♥ K 
 ♦ K 10 6    ♦ Q 3 
 ♣   ♣ 
  ♠ 10 
  ♥ A 7 6 3 
  ♦ J 
  ♣  
 
Est quindi, in presa con la Q di cuori, dovunque torna non può impedirvi di fare tutte le prese re-

stanti. 
Se torna a cuori sono tutte vostre grazie al rientro di A di picche per scartare la quadri sulle  fiori 
franche. 
Se torna a quadri tagliate al morto e giocate A di picche e picche taglio e poi battete l’A di cuori e 

andate al morto a farvi le fiori. 
Se gioca picche incassate il J e l’A del morto scartando la quadri e battete l’atout. 
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